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Astăzi, mai mult ca oricând, şcoala trebuie să consolideze idei care au legătură 

cu viaţa, pentru valorificarea potenţialului fiecărui elev, indiferent de starea materială 

a familiei, mediul de reşedinţă, apartenenţa etnică, limba vorbită în scopul asigură-

rii fiecărui educabil a unei echităţi sociale şi accesului la o educaţie de calitate [2].  

În acest context, menţionăm că şcoala din Republica Moldova reclamă un destin 

european, în care libertatea spiritului este virtutea fundamentală a omului, care pre-

supune formarea unei culturi şi mediu şcolar prietenos copilului; armonizarea rela-

ţiilor interpersonale dintre părinţi şi copii, cadre didactice şi elevi, dintre toţi parte-

nerii sociali. În conformitate cu Planul-cadru de învăţământ, disciplina Educația 

moral-spirituală (EMS) este obligatorie pentru treapta primară de învăţământ, pro-

punând valori morale şi spirituale ce stau la baza culturii naţionale şi europene, va-

lori la care elevii trebuie să aibă acces în mod liber şi care au un rol formativ. Acti-

vitatea în baza curriculumului EMS vizează proiectarea şi desfăşurarea procesului 

educaţional din perspectiva unui sistem de valori educaţionale, care trebuie să se re-

găsească în profilul de formare a elevului, şi care are în vedere promovarea prin 

toate formele şi dimensiunile educaţiei a unui referenţial axiologic ce include [1]:  

 valori general-umane: viaţă, adevăr, bine, frumos, dreptate, libertate, egalita-

te, sacru; 

 valori naţionale: ţara, poporul, simbolica statului (imn, stemă, drapel), limba 

naţională, conştiinţa naţională, istoria naţională, cultura naţională, credinţa, 

tradiţiile, arta populară; 

 valori educaţionale stabilite pe dimensiunile educaţiei: intelectuale, morale, 

estetice, fizice; 

 valori colective: ale clasei, ale grupului de elevi, ale grupurilor sociale, ale fa-

miliei; 

 valori individuale, care sunt definitorii pentru orice fiinţă umană: identitatea, 

familia, credinţa, prietenii, educaţia, preferinţele, dragostea, cariera. 
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Pentru a dezvolta valorile general-umane la elevii claselor primare, cadrul di-

dactic trebuie să comunice elevilor cunoștințe trainice, folosind la maximum exem-

plele morale atât în procesul educativ, cât şi în timpul introducerii deprinderilor 

morale în viaţa cotidiană. Aceste sarcini pot fi realizate cu succes numai cu condiţia 

dacă pedagogul cunoaşte următoarele [3]:  

 nivelul de dezvoltare morală a elevilor în clasa respectivă;  

 deprinderile şi priceperile lor;  

 atitudinea lor faţă de bine şi faţă de rău;  

 necesităţile morale ale elevilor.  

Munca pedagogului mai constă şi în pregătirea şcolarilor pentru a şti să reziste 

tentaţiilor, prejudecăţilor, pentru a face deosebire între valori şi nonvalori, spre a 

putea distinge o persoană bună la suflet de alta care se bucură de un succes nejusti-

ficat. Se urmăreşte ca elevilor să li se facă accesibile principalele categorii ale mo-

ralității, să-i ajutăm să vibreze în contact cu valorile general-umane şi să aprecieze 

valoarea acestora cu adevărat formativă. Dacă elevii vor însuşi trainic cunoştinţele 

acumulate, dacă vor înţelege bine toate cele învăţate, dacă se naşte la ei interesul şi 

dragostea pentru bine, putem considera că scopul educaţiei morale în clasele prima-

re este atins, că elevii vor putea continua cu succes învăţătura în clasele următoare.  

În articolul dat propunem un program de activități axat pe diverse modalități 

didactice specifice educării valorilor general-umane la elevii claselor primare: 
Program de activităţi 

Nr. Denumirea activităţii Modalități didactice 

1. „Valorile fundamentale ale umanității” Pălării gânditoare 

2. „Cuvinte de politețe” – realizarea de către elevi a unor de-

sene, afişe, pliante pe teme: „Fii amabil!”, „Sunt binevoi-

tor!” şi prezentarea lor în cadrul unei expoziţii. 

Realizarea 

desenelor, afişelor, 

pliantelor 

3. „Astăzi, părinţii ne învaţă!” – convorbire la tema „Compor-

tamentul pe stradă”. 
Convorbire 

4. „Cutia magică” Joc 

5. Poezii și proverbe populare: „Nicu”, „Mincinosul”, „Nicu-

șor și pisicuța”, „Doi frați cuminți”. 

Povața, Dezacordul, 

Lauda, Mustrarea 
 

În continuare vom descrie una din activitățile programului propus.  

La activitatea „Valorile fundamentale ale umanității” am relatat elevilor des-

pre rolul valorilor fundamentale ale umanității.  

Am realizat activitatea utilizând metoda interactivă „Pălării gânditoare”. 

În continuare prezint succint conținutul. 

„Valorile și principiile ne fac ceea ce suntem noi ca și oameni, iar acestea pot fi 

bune sau rele în funcție de situație. Toate informațiile pe care le obținem sunt filtrate 

conform viziunii noastre care este rezultatul combinației dintre modul de gândire, 

moralitate și rațiune. Umanitatea a fost creată cu ajutorul valorilor, care în timp au 

devenit atât de numeroase și de complexe încât este foarte greu de stabilit care sunt 

cele mai importante dintre ele, însă ne asumăm demararea unui demers în acest sens. 



291 
 

Respectul este, poate, una dintre cele mai des menționate valori pentru că este 

necesar în absolut toate interacțiunile sociale. Fie că este vorba de respectul de sine, 

fie despre respectul față de alții, acesta joacă un rol important viața de zi cu zi și ne 

ajută să clădim relații inter-umane bazate pe acest aspect. Fiecărei persoane îi place 

să fie respectată pentru ceea ce este. Așadar, trebuie să oferim respect, pentru a 

primi înapoi același lucru din partea altora. 

Integritatea se află cu siguranță în topul celor mai importante valori umane, 

chiar dacă unele persoane nici nu știu ce înseamnă acest cuvânt. Putem spune că este 

de un real folos pentru toată lumea și ne ajută să avem încredere unii în alții. Faptul 

că sunteți corecți, onești și că spuneți adevărul chiar și atunci când aveți de suferit 

denotă tărie de caracter care pe unii îi va înfuria, iar pe alții îi va face să vă admire. 

Înțelepciunea se spune că vine odată cu experiența și înaintarea în vârstă, dar 

aceasta poate fi cultivată încă de la vârste mai fragede. Orice om poate încerca și 

chiar reuși să devină mai înțelept, dacă își dorește cu adevărat, numai că va trebui să 

facă niște sacrificii în acest sens, mai ales din prisma timpului petrecut în a studia 

diferite fapte, modul de gândire, experiențele altora și a judeca ceea ce trebuie făcut 

în funcție de situație. 

Iubirea este cu siguranță una dintre valorile fundamentale umane și nimeni nu 

ar trebui să se ferească de ea, ci ar trebui, pe cât posibil, să o caute și să o primească 

în viața sa. Fără iubire viața de multe ori nu are farmec. 

Bunătatea sufletească și generozitatea îi impresionează chiar și pe cei mai răi 

oameni, iar în timp, îi poate chiar schimba în bine. Poate că oamenii care posedă 

aceste calități sunt considerați ca fiind mai naivi, însă trebuie respectați pentru că ei 

chiar cred cu tărie că îi pot ajuta pe alții și încearcă să înfăptuiască acest lucru cât 

de des posibil. 

Încrederea în sine și în alții trebuie să fie neapărat precizată. Speranța că poți 

schimba ceva de unul singur sau că poți face orice îți dorești, dacă muncești și crezi 

în tine, te va ajuta să faci multe lucruri în viață. De asemenea, trebuie să ai 

încredere și în apropiații tăi, pentru ca și ei să creadă în tine.  

Prietenia nu trebuie să lipsească din viața unui om și chiar dacă ai un singur 

prieten adevărat, trebuie să știi că ești mai câștigat decât dacă ai avea sute de 

cunoștințe. Alegeți cu grijă prietenii pentru a te bucura pe deplin de ceea ce în-

seamnă o relație sinceră de prietenie.  

Deci, omul este o ființă complexă pentru a putea înșirui toate valorile și prin-

cipiile pozitive după care ar trebui să se ghideze”.  

După ce am relatat elevilor rolul valorilor fundamentale ale umanității, am apli-

cat metoda pălăriilor gânditoare, fiind o tehnică interactivă, de stimulare a creativităţii 

participanţilor care se bazează pe interpretarea de roluri, în funcţie de pălăria aleasă.  

Am prezentat 6 pălării gânditoare, fiecare având câte o culoare: alb, roşu, 

galben, verde, albastru şi negru. Membrii grupului îşi aleg pălăriile şi vor interpreta 

astfel rolul precis, aşa cum consideră mai bine. Rolurile se pot inversa, participanţii 

sunt liberi să spună ce gândesc, dar să fie în acord cu rolul pe care îl joacă. 

Culoarea pălăriei este cea care defineşte rolul.  
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Astfel [1]:  

Pălăria albă:  

 Oferă o privire obiectivă asupra informaţiilor;  

 Este neutră;  

 Este concentrată pe fapte obiective şi imagini clare;  

 Stă sub semnul gândirii obiective.  

Pălăria roşie:  

 Dă frâu liber imaginaţiei şi sentimentelor; 

 Oferă o perspectivă emoţională asupra evenimentelor;  

 Roşu poate însemna şi supărarea sau furia;  

 Descătuşează stările afective.  

Pălăria neagră:  

 Exprimă prudenţa, grija, avertismentul, judecata;  

 Oferă o perspectivă întunecoasă, tristă, sumbră asupra situaţiei în discuţie;  

 Este perspectiva gândirii negative, pesimiste.  

Pălăria galbenă:  

 Oferă o perspectivă pozitivă şi constructivă asupra situaţiei;  

 Culoarea galbenă simbolizează lumina soarelui, strălucirea, optimismul;  

 Este gândirea optimistă, constructivă pe un fundament logic.  

Pălăria verde:  

 Exprimă ideile noi, stimulând gândirea creativă;  

 Este verdele proaspăt al ierbii, al vegetaţiei, al abundenţei;  

 Este simbolul fertilităţii, al producţiei de idei noi, inovatoare.  

Pălăria albastră:  

 Exprimă controlul procesului de gândire;  

 Albastru este culoarea cerului care este deasupra tuturor, atotvăzător şi atotcu-

noscător; 

 Supraveghează şi dirijează bunul mers al activităţii;  

 Este preocuparea de a controla şi de a organiza.  

Participanţii trebuie să cunoască foarte bine semnificaţia fiecărei culori şi să-şi 

reprezinte fiecare pălărie, gândind din perspectiva ei. Nu pălăria în sine contează, ci 

ceea ce semnifică ea, ceea ce induce culoarea fiecăreia. Cele 6 pălării gânditoare 

pot fi privite în perechi: albă – roşie; neagră – galbenă; verde – albastră.  

 Pălăria albastră: Suntem convinşi că... . 

 Pălăria verde: Avem o idee... . 

 Pălăria neagră: Gândim altfel... . 

 Pălăria roşie: Presupunem că... . 

 Pălăria galbenă: Totul va fi bine, mai ales că... . 

 Pălăria albă: Totuşi, corect este... . 

La această activitate elevii s-au manifestat destul de bine. Majoritatea elevilor 

au realizat sarcinile tehnicii date. Unii elevi au avut nevoie de explicație mai detai-

lată la desfășurarea activității. 
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În concluzie, menţionăm că educarea valorilor general-umane la elevii clase-

lor primare este un proces continuu. În funcţie de vârsta elevilor, de contextul gene-

ral, de conţinutul utilizat drept suport pentru educarea valorilor general-umane, 

cadrul didactic este cel ce alege strategiile analogice, inductive, deductive, algorit-

mice, euristice etc. 
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